

Ομιλία της Α. Θ. Παναγιόττος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ. κ. Βαρθολομαίου, κατά την συνάντησιν Αυτού μετά του Πρωθυπουργού της Εσθονίας Εξοχ. κ. Andrus Anip (5 Σεπτεμβρίου 2013)

[/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις](#)



Εξοχώτατε κύριε Πρωθυπουργέ της Εσθονίας,

«Οις μη υπάρχει κυβέρνησις, πίπτουσιν ὡσπερ φύλλα, σωτηρία δε υπάρχει εν πολλῇ βουλή», αποφαινεται ο Παροιμιστής της Παλαιάς Διαθήκης (Παροιμ. ια , 14). Δηλαδή «σωτηρία», ἴτοι ευημερία και ειρήνη, υπάρχει όπου είναι πολλοί βουλευόμενοι, πολλοί σύμβουλοι.

Ευρισκόμενοι δια τρίτην φοράν εις την ωραίαν χώραν Σας και διαπιστούντες τας προόδους αυτής εις την ειρήνην, την δημοκρατίαν και την ελευθερίαν, ως και την ευημερίαν και ανόρθωσιν του αγαπητού ἡμῖν Εσθονικού λαού, χαίρομεν δια την σημερινήν συνάντησιν μετά της Υμετέρας Εξοχότητος, κύριε Πρωθυπουργέ, και

σας ευχαριστούμεν δια την παρεχομένην εις αυτόν στήριξιν και βοήθειαν εις την εκπλήρωσιν της αποστολής αυτού, της διακονίας του μικρού Ορθοδόξου ποιμνίου της Χώρας Σας και ευρύτερον του Εσθονικού λαού.

Το χορηγήσαν προ 90 ετών και ανανεώσαν προ 16ετίας περίπου το αυτόνομον καθεστώς της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Εσθονίας Οικουμενικόν Πατριαρχείον, εκφράζει θερμάς ευχαριστίας δια την απ' αρχής, από της απελευθερώσεως της Εσθονίας μέχρι σήμερον, προσοχήν και ιδιαίτεράν μέριμναν δια την Εκκλησίαν ταύτην και την επιβίωσιν αυτής και δια την αντιμετώπισιν των κατ' αὐτῆς πειρασμικῶν επιθέσεων, εχουσῶν ἄλλα ελατήρια και στόχους. Σας συγχαίρομεν και σας ευχαριστούμεν ειλικρινῶς, διότι την πρώτην ευθύνην της διακυβερνήσεως της Χώρας ασκείτε «εν πολλῇ βουλή», δια «συμβολῆς και συνδιασκέψεως μετά των πολλῶν», των συνεργατῶν Σας δηλαδή εν τη Κυβερνήσει, δια τούτο και επιτυγχάνετε εις πάντας τους τομείς του δημοσίου βίου και ποιείτε ἐκδηλον τοις ἐγγύς και τοις μακράν την πρόοδον του λαού Σας, η οποία και μαρτυρεῖ τους μόχθους της Κυβερνήσεώς Σας προς εξυπηρέτησιν του κοινωνικοῦ συνόλου και των πολλαπλῶν αναγκῶν του.

Κατά την τρέχουσαν αξιολόγησιν των ἀνθρωπίνων πραγμάτων επεκράτησεν η θέσις να χαρακτηρίζωνται τα «πνευματικά» ως «αιώνια», τα δε «κοσμικά» ἀπλῶς «ἐπίκαιρα», μετά τινος μάλιστα σιωπηράς και συγκεκριμένης περιθωριοποιήσεως των δευτέρων, ὡσάν να ἐπρόκειτο περί δευτεροῦσης σημασίας θεμάτων. Βαθυτέρα ὅμως μετ' εὐαισθησίας και ἐγρηγόρσεως θεώρησις των πραγμάτων, πείθει ὅτι δεν ὑπάρχει δια τον ἄνθρωπον πρόβλημα «πνευματικόν», το οποίον να μη προϋποθέτῃ «κοσμικόν» ὑπόβαθρον, μήτε θέμα «κοσμικόν» ἀνευ προεκτάσεως εις την αιωνιότητα. Ἄλλωστε, προς τούτο ἐνηθρώπησεν ο ἀναρχος Θεός, δια να ἀναδείξῃ και καταδείξῃ την συνάφειαν και ἀλληλοεξάρτησιν ουρανοῦ και γῆς, πνεύματος και ὕλης, ψυχῆς και σώματος, θείου και ἀνθρωπίνου.

Σαφῆς, ὡς ἐκ τούτου, εἶναι η σ υ γ γ ε ν ε ι α του ἔργου και της ευθύνης των πνευματικῶν και των πολιτικῶν θεραπόντων του λαού, δια τούτο και η μεταξύ των συνεργασία και ἀλληλεγγύη τυγχάνει ἄνωθεν ἐπιβεβλημένη και ἀπαραίτητος, χάριν του ἀδιαιρέτου ἀνθρώπου, μη χωριζομένου εις ψυχικόν και σωματικόν, ἀλλά αποτελούντος ἐνιαίαν «εἰκόνα του Θεοῦ» ἐν τῷ κόσμῳ, ἐξ ου και η ἀναγκαιότης διακονίας μετά της αὐτῆς ἀφοσώσεως ὅλων των ἀναγκῶν και των ἐφέσεων αὐτοῦ.

Υπό της θεωρήσεως ταύτης τοῦ ἀνθρώπου ὡς «κατ' εἰκόνα και καθ' ὁμοίωσιν Θεοῦ» δημιουργήματος, διαπνέεται, ὡς γνωρίζομεν, και η νομοθεσία της ευλογημένης Χώρας Σας της Εσθονίας και η ἐν γένει «φιλοσοφία» της πολιτικῆς ζωῆς αὐτῆς. Διο και διακονεῖται ὑποδειγματικῶς η συνεργασία Κράτους και Ορθοδόξου Εσθονικῆς Ἀυτονόμου Εκκλησίας, της συνεχιζούσης ἐπὶ 90 ἔτη

αδιακόπως, παρά την αναγκαστική «εξορίαν» επί τι διάστημα, την προσφοράν αυτής προς τους Ορθοδόξους της Χώρας, συνεργασία, την οποίαν τιμώμεν και αναγνωρίζομεν και Σας συγχαίρομεν και Σας ευχαριστούμεν δι' αὐτήν εκ μέρους του Οικουμενικού Πατριαρχείου και προσωπικώς, κατά την επετειακὴν μάλιστα εορτὴν τῆς ενενηκονταετίας -δια τὴν οποίαν ευρισκόμεθα ενταύθα συμπανηγυρίζοντες μεθ' Ὑμῶν και ολοκλήρου του Εσθονικοῦ Λαοῦ- τῆς αυτονομίας αὐτῆς και τῆς 95ετίας τῆς ανεξαρτησίας και ελευθέρου βίου τῆς Εσθονίας, παρά τα μικρά, επαναλαμβάνομεν, «διαλείμματα» ξενικῆς «κατοχῆς».

Επιτρέψατε δε ἡμῖν, κύριε Πρωθυπουργέ, ὅπως ιδιαιτέρως Σας ευχαριστήσωμεν δια τὴν προστασίαν και ἀρωγὴν ταύτην προς τὴν ἀγρυπνον θεματοφύλακα μεγάλων και ιερῶν παραδόσεων Ορθόδοξον Αυτόνομον Εσθονικὴν Εκκλησίαν, ἡ οποία εκφράζεται και δια τοῦ τρόπου αντιμετώπισεως ὑπὸ τῆς εντίμου Κυβερνήσεώς Σας του θέματος των αποζημιώσεων ἀπολεσθείσης εκκλησιαστικῆς περιουσίας εἰς χρόνους δυσχειμέρους και ἀθειϊστικῶν, τῆς Ὑμετέρας θέσεως ἐδραζομένης ἐπὶ τῆς ιστορικῆς δικαιοσύνης. Ὁ ἐπιλεγείς τρόπος διευθετήσεως και ἐπιλύσεως του προβλήματος τούτου ἐπιδέχεται ἀσφαλῶς βελτιώσεις, καταδεικνύει ὅμως τὴν προσήλωσιν τῆς Εσθονικῆς Κυβερνήσεως εἰς τὰς ἀρχὰς του δικαίου και εἰς τὴν ιστορικὴν συνέχειαν, τὸσον σημαντικὴν δια τε τὴν Πολιτείαν και δια τὴν Εκκλησίαν. Ἰδιαιτέρως συγκινεῖ τὴν καρδίαν τῆς Μετριότητος ὡς πνευματικοῦ πατρός και Πατριάρχου των Εσθονῶν Ορθοδόξων ἡ μέριμνα του Εσθονικοῦ Κράτους δια τὴν κοινωνικὴν ἀσφάλειαν των μοναζουσῶν δια τῆς ἀναλήψεως του ἡμίσεος τῆς ἀπαιτουμένης δαπάνης, δι' ὃ και θερμῶς ευχαριστούμεν.

Ἡ προσήλωσις αὕτη εἰς τὴν ιστορικὴν συνέχειαν και συνέπειαν τῆς Εσθονίας καταδεικνύεται και εκ του γεγονότος, ὅτι ἡ Χώρα Σας, ἰσότιμον και πλήρες μέλος τῆς Ευρωπαϊκῆς Ἐνώσεως, εκφράζει ἀμέριστον τὴν ἀλληλεγγύην και τὴν συμπάρασταν προς τὰς δοκιμαζομένας λόγω τῆς οικονομικῆς κρίσεως χώρας και τοὺς λαοὺς του ευρωπαϊκοῦ νότου.

Επιτρέψατε, πρὶν ἡ κατακλείσωμεν τὸν λόγον, κύριε Πρωθυπουργέ, ἵνα ἐπανεέλθωμεν εἰς τὴν ἀνωτέρω ρῆσιν των Παροιμιῶν τῆς Βίβλου, ἐπισημαίνοντες ὅτι ἡ «εν πολλῇ βουλή» ἀξία διακυβέρνησις τῆς Χώρας Σας εκφράζεται και ἐναργῶς ἀποτυπύεται και δια τῆς συμβολῆς ἐν προκειμένῳ τῆς Ὑμετέρας Ἐξοχότητος και των συνεργατῶν και συμβούλων Αὐτῆς.

Ευχαριστοῦντες ἐν εὐαρεσκείᾳ και ἰκανοποιήσει πολλή τὴν Ὑμετέραν Ἐξοχότητα, κύριε Πρωθυπουργέ, δια τὸ ἐπιτελούμενον ὑφ' Ὑμῶν και των ἀξίων συνεργατῶν Ὑμῶν σπουδαῖον ἔργον ἐν τῇ διακυβερνήσει τῆς Εσθονίας κατά τὴν διανομένην κρίσιμον ταύτην καμπὴν τῆς παγκοσμίου ιστορίας, εὐλογοῦμεν Ὑμᾶς και τὰς

προσπαθείας Υμών υπέρ του αγαθού και της προόδου της Χώρας Σας και ευχόμεθα υπέρ υγείας και κατά Θεόν προκοπής τόσοσ Υμών και των εκλεκτών συνεργατών και οικείων Σας όσοσ και ολοκλήρου του ευλογημένου Εσθονικού Λαού. Αμήν.



Αριθμ. κειμένου: 4